

可看可玩可购

"万绿新风"文明集市热闹开张



■文/图:本报记者 梁驱远

2025年河源市"助力'百千 万'·乡见在河源"系列活动启动 仪式文艺展演环节结束后,现场 观众前往同步开启的"万绿新 风"文明集市参观。这场"可看、 可玩、可购"的文明集市,让"百 千万工程"成果更接地气,文明 新风在互动中浸润群众身心。

步入集市,文明创建风采区、 "百千万"成果汇、文明风尚倡导 站、非遗体验坊、惠民服务暖心 角、河源手信展销区、文明集市打 卡点等7个展区依次铺展,各有 特色且人气十足。其中,文明创 建风采区以图文展陈与现场讲解 的形式,集中展示全国文明单位、 村镇、校园、家庭的风采;"百千 万"成果汇和河源手信展销区内,

源城五指毛桃、东源霸王花米粉、 龙川茶油、紫金蝉茶、和平猕猴桃 等整齐陈列,吸引不少市民驻足 品尝、咨询选购;非遗体验坊里, 许多市民撸起袖子,沉浸式体验 墩头蓝染、忠信花灯制作等传统 技艺,现场互动火热。

在文明创建风采区一侧,河 源供电局设置的"服务'百千万 工程'"专题展板格外醒目,工作 人员忙着向市民分发夏季安全 用电手册。"作为全国文明单位, 我们不仅通过展板的形式,让市 民了解我们在全面服务'百千万 工程'中的具体举措,更想通过 这次机会,为市民科普更多夏季 家庭安全用电知识,助力我市精 神文明建设。"河源供电局相关 负责人表示,该局将持续加大投 人,让优质电力覆盖更多乡村、 赋能更多产业,推动"百千万工

"今天的活动既有温度又有 深度,既看到了榜样的力量,也



■市民在文明集市了解夏季家庭安全用电知识

体验到了家乡的文化魅力。"市 民张女士带着孩子逛完集市后 感慨道,"这样的活动让我们更

深刻地理解实施'百千万工程' 的意义,期待河源的乡村越来越 美、越来越好。

紫金白露茶月光下开采

○本报讯 记者 彭冲 特约记 者 黄从高 甘建楼 前晚,紫金县龙 窝镇山猪窝农场的茶山褪去白日 喧嚣,迎来一个特殊的"丰收夜"。 100多名采茶工手提竹篓,踏着夜 色走进400亩茶园,采摘月光下的

趁着夜色走进山猪窝农场,这 片茶园随山势蜿蜒,茶树层层叠叠 分布在山坡上,在月光下宛如一片 绵延起伏的"绿海"。伴随着虫鸣 声,采茶工的指尖在茶垄间翻飞,快 速将一片片嫩绿翠芽摘下,放入篓 中,热闹的采茶场景持续了一整夜。

"这是我们第三年组织村民夜 间采茶。"山猪窝农场负责人钟泰钢 介绍,白露前后一周采摘的茶叶统 称白露茶,而农场特意选择白露当 晚采摘茶青,制作成"月光白"绿 茶。这种茶叶因采摘于夜间,吸收 露水精华,口感甘醇清香,在市场上 很受欢迎,成为该农场的招牌产品。

山猪窝农场坐拥得天独厚的 自然条件,位于海拔300—600米的 山水云雾之间,四季雨量充沛、云 雾环绕,为茶树生长提供了绝佳环 境。茶园主要种植金萱、紫娟、梅 占等优质茶树品种,是当地有名的 生态茶园,也为"月光白"绿茶的优 良品质奠定了基础。

名采茶工收获约750公斤的新鲜 成约150公斤的"月光白"绿茶, 来可观收益,也为周边村民提供



经过一夜的忙碌采摘,100多 茶青。据估算,这些茶青可炒制 产值约25万元,不仅可为农场带

了就业增收的机会,实现了生态 效益与经济效益"双赢"。

我市举行女性健康宣传系列活动

○本报讯 记者 朱惠思 通讯 员 吴丽娜 近日,"关爱女性·健 康同行"2025年河源市女性健康 宣传系列活动举行,进一步守护 女性健康,提升妇女自我保健意 识与能力。

活动中,市妇联执委、市女企 现场演示环节,为大家系统讲解

业家协会代表等了解了市妇幼 保健院的专科特色,体验了低频 理疗、盆底肌检测等特色项目, 对今后选择健康服务有了清晰 认识。随后,"现代女性如何开 展自我保健"健康讲座和八段锦

女性疾病预防与保健知识,增强 女性运动养生观念。

市妇联相关负责人表示,市妇 联始终把女性健康放在服务工作 的重要位置。此次"关爱女性·健 康同行"活动,是市妇联践行"我为 群众办实事"的又一具体行动。接

下来,市妇联将继续发挥桥梁纽带 作用,联合更多专业机构,围绕适 龄妇女"两癌"免费筛查、健康科 普、医疗帮扶等需求,策划更多贴 近女性、服务女性的活动,把健康 关怀送到姐妹身边,助力妇女在家 庭与事业中绽放光彩。

政务动态

话剧《先锋少年》2025年 全国巡演首站走进河源

○本报讯 记者 苏勇军 通 讯员 邓建基 陈坚鑫 近日,话剧 《先锋少年》2025年全国巡演首 站走进河源,在桃花水母大剧院 连续开展两场公益演出,为我市 中小学少先队员代表、留守儿童 与困难家庭子女、少先队工作者 及社会各界关心少先队事业的 人士,送上一堂生动深刻的"行 走的思政课"。市委副书记吴青 川观看演出。

此次演出以创新双时空叙 事结构为核心,通过新时代少年 "贝贝"的视角,搭建起与百年前 邓金娣、罗志群等先锋少年的对 话桥梁。舞台呈现上,剧组巧妙 运用旋转舞台与多媒体影像技 术,实现天字码头、广州东校场 沙面、劳工子弟学校等历史场景 的无缝切换,让观众仿佛"穿 越"回百年前的峥嵘岁月,沉浸 式感受先锋少年的热血情怀。

据了解,话剧《先锋少年》自 去年10月首演以来,已在广州、珠 海等城市成功演出8场。该剧凭 借深刻的历史主题、精湛的舞台 艺术和强烈的现场感染力,每场 演出均座无虑席、反响热烈。此 次将2025年巡演首站选定河源, 并面向青少年群体开展公益演 出,旨在最大化发挥好剧的社会 价值,以艺术为纽带,将爱党爱国 的种子播撒在孩子们的心中,为 学校思政教育提供生动补充。

我市启动全国科普月活动

宝如前日,河源市首届全国科普 月活动正式启动。市委常委、统 战部部长廖继聪出席活动。

2024年12月新修订的《中 华人民共和国科学技术普及法》 明确规定,每年9月为全国科普 月。此次活动以"提升全民科学 素质,夯实科技强国基础"为主 题,由市科协和市科技局主办。 启动仪式上,机器人随音乐灵活 起舞,仿生狗登台作揖互动,生 动有趣的科学实验"火焰掌"等 节目轮番上演,吸引众多市民驻 足观看并记录。活动现场还揭 晓了河源市优秀科普短视频获 奖名单并进行表彰。

启动仪式当天还开展了科普 系列活动,包括科普集市、科普集 赞打卡、无人机表演、人工智能科 普讲座、亲子科技小制作活动等, 中小学生踊跃参与人机对弈、编 程赛车等各类科技互动项目。在 现场垃圾分类科普宣传摊位处, 除了发放垃圾分类宣传单,还设 计了多项互动游戏,以寓教于乐 的方式增强市民垃圾分类意识, 助力推广垃圾分类新时尚。

科普月期间,我市还将举办 科普集市、科普讲座、优秀科普短 视频展播,推动科普进校园、进农 村、进社区、进机关、进企业,进一 步扩大科普覆盖面,营造热爱科 学、崇尚创新的社会氛围。

全市推进普通公路建设现场会召开 确保按期完成年度任务

○本报讯 记者 刘昕 近日, 全市推进普通公路建设现场会 在龙川召开,聚焦"十四五"普通 公路建设攻坚任务,研究破解瓶 颈问题,推动全市普通公路建设 再动员、再部署、再提速、再提 效,确保我市按期完成今年交通 基础设施投资建设任务。副市 长孙锋参加会议。

会议通报了今年以来全市 普通公路建设投资进展情况, 并对下一阶段重点工作进行了 部署。会议指出,要强化用地 用林保障、规划引领、资金保 障,用好国土空间规划"一张 图",完善"并联审批+容缺受 高质量发展奠定坚实基础。

推动省道238线河惠莞高速公 路黄鹤出口至紫市段二级公路 改造工程等7个项目的土地、林 业等前期手续办理工作,推动 在建项目早日开工复工,确保 项目顺利实施。要强化规划谋 划,适度超前科学合理谋划好 符合河源实际的综合交通运输 体系"十五五"规划和2026年计 划项目,构建"三网融合"(快速 网、干线网、基础网)的立体交 通体系,推动普通国道、省道升 级改造和农村公路提质增效,

理"机制,压缩审批时限,重点

河源市老干部书画作品展开展 纪念中国人民抗日战争胜利80周年

○本报讯 记者 朱惠思 通讯

员 许对萍 近日,"铭记历史·复兴 中华——纪念中国人民抗日战争 胜利80周年河源市老干部书画 作品展"在市文化馆开展。

本次展览共展出180余幅 作品,有飘逸灵秀的山水墨 迹、有遒劲挺拔的飞龙走笔、 有清新雅致的红绿色韵、有浓 英勇抗争的伟大精神。

重深刻的斑斓油彩,充分表现 了我市老年书画家们,通过楷 书的端庄方正、隶书的厚重雄 浑、草书的奔放不羁、绘画的 绚丽多彩,以墨韵感受历史脉 动,以笔毫体现民族脊梁。同 时,展览还着重体现了铭记历 史,赞颂中华民族不屈不挠、

